

# EL ACCITANO

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Guadix, semestre adelantado, 4. pts.

NOTA.—A los suscriptores antiguos se les respetarán siempre los precios anteriores.

Dirécción, Administración, Redacción.  
CALLE DE LA CATEDRAL, N.º 5.

## ADVERTENCIA.

La redacción no es solidaria de los trabajos que se imprimen siempre que lleven al pie la firma ó iniciales de sus autores.

## ÁFRICA.

(Continuación).

Recorramos ahora minuciosamente las costas de Africa; hagamos el periplo de esta interesante parte del mundo saludando en primer término el país que fué la cuna de la civilización, el Egipto, cuyas riberas son llanas, arenosas y están cubiertas de lagos. Al pasar, divisamos el cabo Burlos, y un poco más al Oeste, el golfo de los Arabes: si seguimos nuestro camino, encontraremos la Berberia, cuyas costas son casi siempre monótonas y estériles. Las dificultades que se presentan á los navegantes en estos lugares, los han hecho célebres; el mar escondido en su seno bancos de arena y arrecifes que solo pueden evitarse despues de una larga experiencia: así pues, en los anales de los naufragios citanse con frecuencia los golfos de Sidre y de Cabes (la grande y pequeña Syrte de los antiguos:) en la pequeña se levanta la isla Gervah ó Zerbi, la antigua Mexinx ó isla de los *lotófagos*, es decir de los comedores de lotos, planta que, segun las narraciones de la antigüedad, hacia olvidar los recuerdos patrios al que la comia. Los poetas latinos y griegos han celebrado en sus cantos las riberas del mediterráneo, y Virgilio en su *Eneida*, nos demuestra los vastos conocimientos que tenia de las regiones del Norte de Africa. El golfo de Túnez, llamado en otro tiempo golfo de Cartago, se abre paso entre el cabo Bueno y el cabo Blanco de Biserte, punta la más septentrional de Africa. Las costas al Oeste de este cabo son sinuosas; numerosos promontorios separan extensas bahías, en general poco profundas, y los golfos de Bona, de Stora y de Bugia, la rada de Argel, el golfo de Arzeu y el de Oran son las hondonadas más notables que hay entre el cabo Blanco y el estrecho de Gibraltar. Los puntos avanzados de la costa en estos lugares, son: Bujarone ó los Siete-Cabos y los cabos Matifu, Caxines y Tres Forcas. Pero á poco la Europa y el Africa se aproximan, las dos hermanas se contemplan, digámoslo así, y luego se separan para no volverse á encontrar: franqueando el estrecho de Gibraltar, las costas de Africa se inclinan hácia el Suroeste hasta el cabo Verde, mientras que el litoral español, siguiendo la dirección opuesta se dirige hácia el Noroeste. Segun la expresión de M. d' Avezac, el Africa se abre en dirección al Oeste en un vasto semicírculo, ali-

neada por una multitud de cabos, siendo los más conocidos el cabo Espartel, el Num, el Bojador, el Blanco, el Verde, el Colorado, el Tagrin y el Mesurado. Los sitios del Atlántico, á menudo son hospitalarios y agrestes; el banco de Arguin trae á la mente conturbada los tristes episodios del naufragio de *La Medusa*. Las corrientes marinas que parten del golfo de Méjico ganando el Océano se separan en las costas de Africa, deslízanse al Norte en las playas berberiseas, y se lanzan al Sur por el litoral de Guinea; pero antes de entrar en lucha en el golfo de este nombre con las corrientes del Sur, encuentran á su paso promontorios que las detienen, bahías en donde su terrible marcha solo lleva la ruina y la desolación. Las costas occidentales del Africa son muy variadas: á las riberas montuosas suceden playas llanas y frecuentemente inmensos pantanos. La Senegambia debe su insalubridad á estas causas, á pesar de estar formado su suelo de fértiles tierras de aluvión. Siguiendo por la costa llegaremos al Níger donde las mismas alteraciones del rio parecen haber creado un adelantamiento parecido al del delta del Nilo. Ya veremos más adelante la vegetación que adorna á estos lugares. Mas al Sur, la vecindad del Océano, hace tambien el clima húmedo y malsano; solo en el país de los hotentotes, por decirlo así, es donde se ven costas escarpadas que prolongándose en el mar producen peligrosos arrecifes; y cuanto más nos acercamos á los confines del continente, más los montes se levantan sobre las riberas: cortadas por algunas hondonadas, las costas ofrecen un abrigo bien preciso á los marineros en estos lugares donde son tan temibles los temporales. El cabo de Buena Esperanza, rodeado de rompientes y escollos, avanza por el Océano cual una mole natural. Este célebre cabo, al que va unido el recuerdo de Bartolomé Diaz, que lo descubrió en 1486, y el de Vasco de Gama, que lo dobló en 1497, fué llamado primeramente cabo de las Tormentas; pero el político portugués, que preveía las numerosas riquezas que iba á suministrar la India, hizo que fuera llamado muy pronto cabo de Buena Esperanza. Este cabo es el punto de partida de los dos Océanos.

Recorramos ahora las riberas orientales del Africa. Por una extraña analogía sus sinuosidades son iguales á las de las regiones occidentales; las costas escarpadas van en disminución; los mares están sembrados de arrecifes y de bancos de arena; de su seno salen numerosos archipiélagos; los bordes

del Océano pronto se convierten en pantanos, y la defensa de montañas que forma el extremo meridional y Suroeste del continente retrocede hácia el interior. Lo misma que las opuestas playas de la Guinea, las del país de los *somalís* son llanas é insalubres. El mar Rojo, que separa el Africa de la Arabia, presenta costas casi todas montuosas, tristes y agrestes.

Si bien es probable que en las regiones ecuatoriales del Africa existan montañas cubiertas eternamente de nieve, en general puede decirse que las cordilleras africanas son más notables por su extensión que por su altura, y dado caso que lleguen á un considerable nivel es sobreponiéndose lentamente las unas á las otras. Tal vez no seria aventurado decir que el conjunto de montañas del Africa forma una sola meseta. Este núcleo del continente africano, esta *tierra elevada*, parece contener en su interior, pocas cadenas extensas y altas: de modo que si llegasen á subir las aguas del mar, el Africa, despojada de todas las tierras llanas que bordean las costas, pareceria una isla en medio del Océano.

El *Atlas*, que bordea casi todo el continente por la parte septentrional, está formado por una série de cinco ó seis cordilleras que se levantan una detrás de otra y que contienen gran número de mesetas. La cordillera litoral del mar Rojo ó la cordillera *Troglodítica* se asemeja al Atlas por sus escarpadas riberas calizas que sorprenden al viajero, pero que realmente solo llegan á una pequeña altura. Los montes *Arábigos*, que parten de istmo del Suez, siguen en dirección al mar Rojo, continuándose con las montañas de la Abisinia interior, cuyos puntos más elevados son los montes de *Semen*.

Los viajeros han buscado en vano en el centro del continente los montes de la *Luna*, señalados por los geógrafos por espacio de muchos siglos: parece como que retroceden continuamente ante los exploradores, sin poder jamás alcanzarlos. Puede ser tambien que los montes *Kenia y Kilimandjaro*, descubiertos no há mucho tiempo, dependan de esta cadena hipotética.

Acercándonos al cabo de Buena Esperanza, encontraremos bajo los nombres de *Nieuweld* y de *Snewerg*, esta grande mole que recorre toda el Africa de Norte á Sur. La cadena de los montes Lupata, llamada á veces *Espina del mundo*, se eleva con cierta magestad en la región Sureste; las montañas de *Kong*, que corren de Este á Oeste, se hallan en la parte occidental, siguiendo á lo lejos

los bordes del golfo de Guinea. Durante mucho tiempo se ha creído que esta mole era una continuación de los pretendidos montes de la Luna, y aun algunos sábios, cuyos nombres tienen autoridad, han sostenido esta opinión, que, por otra parte, no está desprovista de fundamento. El sabio Rennell, en un estudio sobre la orografía del Africa, une las montañas de Kong con las de Abisinia.

(Continuará.)

## UN PASEO POR EL RIFF.

A MI AMIGO ALARCÓN.

I.

Cuando todo el mundo habla de Africa; cuando todos fijan la vista en sus costas; cuando el invierno se acerca con sus vientos frios y negros nubarrones, siendo siquiera un consuelo acordarnos de aquel país tropical, con sus desiertos y montañas, con sus ciudades y aldeas, sus aduares y caravanas; cuando tanto gusta recostarse sobre la mesa de un café ó bien acercarse á la hasta aquí cesante estufa, para tomar un periódico y hacer un viaje hacia allá en alas de nuestra fantasía, nada más justo que yo, caminando á remolque de mis recuerdos, que son para mi vida lo que los perfumes son para los vientos, lo que las aves para la primavera, evoque de lo pasado una de las borrosas páginas de mi existencia, donde está escrito el nombre de aquella tierra de luz y de esplendor.

Porque yo en otros tiempos hice mis viajes por las costas de la antigua Mauritania; pretendí parodiar á Mario, yendo á sentarme sobre alguna roca solitaria, mientras el mar deshacía á mis piés la combada ola y anhelé hacer mis escursiones, ya sobre algun camello, ya en medio de una tropa de árabes para oír de noche sus historias maravillosas y sus extrañas aventuras.

Era joven y tenía todo un mundo dentro de mi cabeza; la vida rebotaba en mi corazón: me sentía hacia adelante por la ansiedad de descubrir otros horizontes distintos de los que habían iluminado con su luz mi frente de niño y soñaba con episodios fantásticos, á la manera de un príncipe oriental. Pasar á otra parte del mundo, aunque este se hallase á la puerta de nuestra casa, oír de noche el rugido de los leones, el canto de las tribus errantes, la voz formidable del *simun*, é ir á dormir á una de esas ciudades abrasadas descritas tan admirablemente, por algunos viajeros, esto era una de las aspiraciones más ardientes de mi juventud.

Pero si no pude lograr todo mi deseo, alcancé parte de él. Fui militar y el destino me llevó á los presidios menores de Africa: por consiguiente llegó un día en que me embarqué en Málaga con dirección al Peñón de Vélez de la Gomera. Mi viaje era demasiado exiguo para los que yo había improvisado en otras ocasiones, pero el Peñón estaba en Africa y era en mi concepto una cosa deliciosa pasar en una noche de una parte á otra del mundo. La transición no podía ser más rápida ni más poética.

El buque que me conducía—ya á estas horas debe tener su horrible tumba en el fondo del Mediterráneo—era un mástico y tenía un nombre demasiado fúnebre. Llamábase *La Caja de los Muertos*. De puro viejo estaba destrozado y para un observador prudente y entendido, un mal temporal lo hubiese deshecho. Pero lo extraño, lo singular, y si se quiere, lo fantástico de tal buque, era que siempre que se daba al mar acudía la borrasca, como una cariñosa hermana, á silbar por entre sus dos velas latinas; y la *Caja de los Muertos* llegaba al término de su derrota, semejante á un caballo árabe que después de una carrera de muchas leguas, se detiene en frente de la tienda de su dueño, sin que se le cono-

ca el sudor en su hermosa piel. Esto parecerá maravilloso, pero es verdad.

¿Tenía otro nombre aquel negro bastimento, como pudiera llamarle Fenimore Cooper? Esto es lo que siempre llegué á ignorar. Era tan conocido con el de *Caja de los Muertos*, que los pelotones de mar de Melilla, Alhucemas y el Peñón, tendrán presente su memoria.

Una vez embarcado, después de haber visto desaparecer el faro giratorio de Málaga, y al cabo de una noche de angustiosa navegación, subí á cubierta al mismo tiempo que el sol, espléndido y sin rayos, parecía salir del fondo del mar.

Estaba en frente de las costas africanas, bañadas de un vapor azulado y trasparente: veía las blancas mezquitas colocadas en altas cordilleras, algunos pueblecillos miserables, espaciosas campiñas cubiertas de una lozana vegetación, ásperas rocas bordadas de musgo y sierras caprichosas que corrían visiblemente hacia el estrecho, como si pretendiesen unirse en el fondo con las lejanas costas españolas.

Un poco inclinada á la izquierda descubriase una sombría mole aislada y piramidal, que resaltaba sobre el claro fondo, como un ciclope calcinado, como la estatua de un gigante. Era el Peñón.

Allí era donde en 1564 había llevado don García de Toledo la bandera española: aquellas aguas habían sostenido las galeras de Alvaro de Bazán; sobre aquella roca era donde el intrépido Ferret había jurado morir antes de entregarse, y tantas glorias unidas ocuparon por largo tiempo mis pensamientos. Aun queda en pié aquella gloriosa conquista que anuncia á los buques de todas las naciones la grandeza de la España del siglo XVI.

El Peñón es una roca separada de la costa africana por un estrecho canal llamado el *Fredo*, que se asemeja á un tranquilo lago. Tiene una pequeña playa y más allá una puerta llamada del *Baradero*. Desde la lengua del agua principian las fortificaciones, unas árabes, otras cristianas, unas antiguas y otras modernas, según las necesidades de los tiempos. Desde el *Baradero* á la Corona, castillo cubierto de cañones, que existe en el punto más elevado, se extiende la población compuesta de una calle solamente, que sube en forma de zig-zag hasta el fuerte de San Miguel. Cerca de él están la iglesia, la casa del gobernador, el hospital y otros edificios públicos. El resto está compuesto de almacenes, cuarteles y baluartes, sobre los cuales existen gruesos falconetes del tiempo de la conquista. Un puente levadizo construido en la misma roca incomunica la parte alta de la población con la parte baja. Levantado este puente queda en medio un abismo, cuyo fondo es el mar.

Otro peñasco que se encuentra tendido en uno de los costados de la plaza ha merecido el nombre de *Isleta*. Un puente rústico, que puede servir para un paisaje de Ferrant, establece la comunicación entre los dos puentes y es cosa curiosa y bonita aquel puente echado sobre el mar, sobre todo cuando las olas inquietas y turbulentas pasan por debajo, lanzando al aire copos de espuma. La *Isleta* es á la par un paseo y una fortificación. Por un lado enseña á los riffenos sus blancas aspilleras; por la parte opuesta permite estender la vista por la superficie del mar. Las bellas hijas del África bajan por la tarde á este sitio, á respirar ya el aroma del azahar que arrastra el puente desde las playas de Tetuan, ya el aire tempestuoso del Levante, impregnado de emanaciones marinas, que penetra en el *Fredo*, jugando con las olas que se estrellan contra la erizada costa.

No soy persona competente para tratar sobre la importancia de la fortificación, pero sí comprendo que hay algo de inespugnable en aquel Titan de los mares, en aquel aborto de la naturaleza, que mira con un ojo á España y con el otro al África. El Peñón es una eterna amenaza contra las tribus salvajes que pueblan las costas, y hartas señales tiene de

la constante lucha en que está empeñado, desde que don García de Toledo clavó el estandarte de la Cruz en su fortificada frente.

Los mares que rodean al Peñón producen excelente y abundante pescado. Los moros introducen en él los demás víveres: buena carne, trigo que se muele por los presidiarios en molinos de mano, huevos, gallinas, alceuz, dátiles y naranjas. Todos estos efectos se compran con una baratura extraordinaria y aun se consigue mayor rebaja en el género, si se paga con moneda columnaria. Envuelto el moro, por lo regular, en un albornoz listado de blanco y negro, y puesto de cucillas, postura que le es muy habitual, se convierte en mercader, después de haber dejado la espingarda y la guma; guarda dentro de la boca las monedas que recibe, al mismo tiempo que mastica su negro pan de cebada ó aspira el pesado humo de su pipa. Por la mañana antes de que la lancha de la plaza vaya al otro lado del *Fredo*, para recoger á esta clase de comerciantes, se colocan sobre una roca que se avanza sobre el mar y es muy fácil confundirlos con las piedras de la costa que tienen el mismo color. Todo esto es curioso y á más de curioso es poético. Es tan rápida como hemos indicado antes la transición que se experimenta en una noche, pasando de un país civilizado á otro inculto y salvaje, que el asombro nos hace creer que estamos al otro lado del Atlas.

(Continuará.)

## ACTIVIDAD.

Así que algunos alcaldes y jueces municipales de nuestro distrito leyeron el AVISO inserto en el número 102 de este periódico, referente á que nuestro encargado en la cobranza de recibos salía á recorrer los pueblos para hacerlos efectivos, se apresuraron á devolver el último número con la nota de VUELVA A SU PROCEDENCIA: jueces municipales y alcaldes que queremos sean conocidos en Guadix, en España y por toda la prensa. No son muchos en verdad, de los 72 que se cuentan, solo lo han hecho 7; pero estos siete se han tragado un trimestre sin decir esta boca es mía: son los siguientes:

Alcalde 1.º de Moreda.

Alcalde 1.º de Fonelas.

Alcalde 1.º de Albuñan.

Alcalde 1.º de Villanueva de las Torres.

Alcalde 1.º de Alicum de Ortega

Alcalde 1.º de Alamedilla

Juez Municipal de Villanueva de las Torres.

Les perdonamos el trimestre y los minutos malos que nos han hecho pasar meditando sobre la dignidad del hombre: en paz.

Sin embargo, algun día les veremos entrar en nuestra Administración á pagar su abono; pues para tener vergüenza no se necesita mucha instrucción.

\* \*

## LA MUJER Y EL AMOR.

Pensamientos coleccionados por A del Castillo.

La mujer, se parece á la cotorra: habla mucho, y no dice nada.

Duplessis.

El amor es fuego: principia con humo (suspiros, deseos, declaraciones y juramentos;) enciende llamas (goces y celos,) y termina en cenizas, (hástio, desengaño y olvido.)

Fauser.

Mejor me casaría con una mujer pequeña, que

con una grande, por que de dos males conviene elegir el menor.

Comersow.

El amor es una pasión que á nada se somete y que, por el contrario, lo somete todo.

Mlle de Scuderi.

**VARIEDADES.**

**ESTUDIO.**—El que principiámos á publicar hoy, titulado *Un paseo por el Riff*, cuyo autor, don Torcuato Tarrago y Mateos, amigo y paisano nuestro, lo escribió sobre el mismo terreno en que hoy están fijadas todas las miradas de Europa, creemos que agradará á nuestros lectores, siendo además nuestro ánimo, que los nombres de los hijos de Guadix que han sobresalido adquiriendo renombre en la república de las letras y que por desgracia fallecieron, tengan un epitafio constante en las columnas de nuestro periódico, para que jamás caigan en el olvido de sus conciudadanos: la gloria de los pueblos se cifra en recordar siempre á sus más célebres varones.

**CONTRIBUCIONES.**—El 25 de este mes terminó el primer plazo para el cobro voluntario de la territorial: la recaudación ha excedido este año con mucho á la de los años anteriores. El día 1.º de Noviembre se abrirá el segundo plazo, el cual terminará en 10 del mismo mes. Aconsejamos á los contribuyentes y propietarios hagan un esfuerzo para pagar sus respectivas cuotas; pues la ley que rige ahora sobre tal materia es diferente de la antigua, quedando por ella suprimido el segundo grado de apremio, para procederse después de la perentoriedad y poco tiempo que se concede para el primero, al embargo y venta de las fincas afectas al tributo.

**CÉDULAS PERSONALES.**—Conviene hacer saber á las clases obreras, que según la real orden de 24 de Julio último, no están obligados á sacar cédula personal por inquilinato, ni por la capitalización de su haber diario. La cédula que corresponde á todo el que vive de su trabajo personal es solamente de 11.ª clase (50 céntimos de peseta) y no se le puede obligar á que la saquen de más valor, siempre que acrediten su clase de obrero. (La Alianza)

**DEFICIENCIAS.**—Desde que principió la cuestión de Melilla, está careciendo esta dirección del cambio que tenemos establecido con la prensa: uno de los periódicos que ha merecido más inquina á las personas que quieren leer de valde es *El Defensor de Granada*. Suplicamos al que sea, que después de leerlo, vuelva á colocarle la faja, y lo deje llegar al punto de su destino.

**IMPRUDENCIA.**—En Jerez se ha dado un tiro en la cabeza, un cazador al querer saltar una acequia. Llevaba la escopeta montada y para pasar de un lado á otro apoyó la culata en el extremo opuesto, la tenía montada, y al hacer el empuje para saltar, una mata de hierba se enredó en el gatillo y se disparó. El tal sujeto se conoce allí por el apodo de *Chiqué*.

**NOMBRAMIENTO.**—A propuesta de su representante especial en esta Región de Andalucía, la sociedad titulada La Cooperativa Agrícola é Industrial cuyo centro radica en Madrid, ha nombrado en esta zona Agente representante de la misma á nuestro particular amigo don Manuel Robles Ferrer. Sus justificadas actitudes y las condiciones propias de su carácter le hacen merecedor al difícil cargo para que ha sido designado y que desde esta fecha empezará á desarrollar en este partido judicial, del que no dudamos obtendrá buena acogida toda vez que lo que aquí hace falta son sociedades protectoras de la agricultura y de la industria de que hasta el día se ha carecido. En el número próximo publicaremos en forma de circular los beneficios que reporta á las personas ser socio de la

Cooperativa, así como las bases á que tiene que atemperarse el solicitante para su ingreso.

**HALLAZGO.**—Al salir del teatro la noche del domingo próximo pasado, se le perdió una pulsera á una señora: los dos serenos de la parroquia del Sagrario se la encontraron y buscaron su dueña, á la que se la dieron. Consignamos con gusto este rasgo de probidad que honra á sus autores.

**CALLE.**—La de santa Ana desde el remate de la de san Francisco se encuentra intransitable. Los vecinos de ella se quejan amargamente de su fatal estado, que de permanecer así, estando cercana la estación de las lluvias, van á tener que no abandonar sus hogares, en evitación de los males que pudieran sobrevenirles; señor alcalde, salud para atender tan justa solicitud.

**LICEO.**—Hemos oído decir que quizás se coloque un para-rayo en el punto más culminante de tan hermoso edificio: si así es, felicitamos á la junta directiva por tan acertada disposición.

**CATEDRAL.**—Ya está colocado el nuevo para-rayos sobre la cruz de la torre. Se dice que el Cabildo ha contratado con el señor Parfonty la colocación de otros tres: uno sobre la cruz de la nave del Sagrario, otro sobre la cúpula del altar mayor y el último sobre la cruz de la fachada principal. Sería útil y conveniente que los señores párrocos de las demás iglesias imitaran este ejemplo, para impedir que en lo sucesivo ocurrieran acontecimientos tan dolorosos como el que hace algunos años tuvo lugar en la iglesia de Santiago, cuando el acólito Moya murió de resultas de una exhalación en el mismo altar mayor del indicado templo.

**DESGRACIA.**—El hijo del estanquero de Purrullona ha sido arrastrado por una mula en un trayecto de más de cien metros; el joven quedó destrozado completamente.

**PAN.**—El precio de este artículo de primera necesidad no está en relación con el que hoy abanza el trigo en el mercado: se hace indispensable que la autoridad administrativa tome alguna determinación legal para que los consumidores no paguen con exceso, lo que sucede si la imposición de su valor se deja solo á la iniciativa de los panaderos.

**MELILLA**

**ÚLTIMAS NOTICIAS.**

Se han comenzado y se trabaja con gran actividad en la construcción de grandes trincheras que sirvan de defensa á nuestros soldados para proteger y asegurar la edificación del fuerte Sidi-Aguariach. Estas trincheras son de piedra y estarán coronadas de sacos de arena, teniendo además cubre-cabezas.

Obsérvase gran agitación entre los rifeños producida sin duda por nuestra actividad—ahora—en los trabajos, y también que, de noche, construyen nuevas trincheras, opuestas á las que levantan los ingenieros españoles.

Ha salido en el *Isla de Cuba* para Melilla el general Macias encargado del gobierno de aquella plaza

Como noticia oficial, asegúrase, que las operaciones contra las kábilas que insultaron nuestra nación en nuestra bandera, darán comienzo á principios de Noviembre, para cuyo tiempo se calcula que pueden tener los rifeños en pie de guerra, de 50 á 60000 hombres de á pie y 16,000 de á caballo.

Se continúa enviando por el gobierno á Melilla toda clase de material para campaña.

El general Macias designado para el gobierno de Melilla tiene una historia militar muy brillante. Ha hecho dos veces la guerra en Cuba contra los insurrectos, habiendo caído en su poder en un encuentro con estos, el titulado brigadier Limbano con 500 hombres y sus familias. En la Península, alcanzó parte de la guerra del Norte, distinguiéndose en muchos combates, y en 1879 fué nombrado gobernador militar de Melilla donde fué muy respetado por las kábilas fronterizas. En 1886 fué destinado á Albacete, desempeñando después los gobiernos militares de Santander y plaza de Santoña.

*Cuenta uno que ha estado en Melilla, que en la tribu de Frajana existe un moro que tiene treinta años de edad, dos metros de estatura, y pesa 150 kilos; pues bien este moro se ha echado por penitencia, que si los españoles declaran la guerra, no ha de alimentarse durante el tiempo que dure ésta, más que de la carne de los perros cristianos que él mate. Añade, que este mismo sujeto se comió el año pasado en presencia de algunos españoles, dos perdices vivas sin desplumar, las cabezas de veinte gallos con crestas y picos, un conejo crudo, siete tortas de alcuzcuz de dos libras cada una y dos culebras asadas.*

**Mercado público.**

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . . fanega, de . . . . .	12:00 á 12:50	Ps. ta
Cebada . . . . . » de . . . . .	5:25 á 5:75	»
Centeno . . . . . » de . . . . .	07:50 á 8:00	»
Maiz . . . . . » de . . . . .	9:50 á 10:00	»
Habas . . . . . » de . . . . .	9:00 á 10:00	»
Garbanzos . . . . . » de . . . . .	20:00 á 30:00	»
Judías . . . . . » de . . . . .	15:00 á 16:00	»
Lentejas . . . . . » de . . . . .	7:50 á 8:00	»
Aceite . . . . . arroba, de . . . . .	10:00 á 10:50	»
Patatas . . . . . » de . . . . .	00:75 á 10:00	»
Cañamo . . . . . » de . . . . .	11:00 á 12:00	»

EL CORREDOR,  
Matias Lorente.

**LOTERÍA NACIONAL.**

**Extracción del 22 de Diciembre de 1893.**

Compañía de EL ACCITANO.

Un billete . . . . . su valor . . . . .	500	ptas.
Medio Id. . . . . Id. . . . .	250	Id.
Id. Id. . . . . Id. . . . .	250	Id.
Id. Id. . . . . Id. . . . .	250	Id.
TOTAL . . . . .	1250	ptas.

Estas 1250 pesetas se dividen 1250 acciones á peseta cada una.

Van expendidas . . . . . 725 acciones.  
Quedan por expender . . . . . 525 Id.

**AVISO Á LOS LABRADORES.**

Don Torcuato Valverde, que vive en la calle de la Cigüeña número 4, ha recibido una máquina para la limpia de trigos, la que separa toda clase de semillas y los clasifica en 1.ª 2.ª 3.ª Es grande la utilidad que reporta á los labradores; pues al sembrar sus tierras la simiente queda sana y limpia, hasta sin un grano de mella. El precio de limpia de cada fanega será el de 40 céntimos de peseta en el domicilio del anunciante, y en casa de los labradores el precio será convencional por tener que trasportar la máquina al domicilio de los mismos.

GUADIX.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.º

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## A LOS SEÑORES MÉDICOS

TRABAJOS ESPECIALES.

	Pesetas	cts.
100 igualatorios talonarios, 8.º ag.	1,	25
500 » » »	5,	«
1000 » » »	9,	«
2000 » » »	15,	«
100 » » » más grandes	1,	50
500 » » »	6,	«
1000 » » »	10,	«
2000 » » »	16,	«
100 Recetas 8.º natural	1,	25
500 » » »	5,	«
1000 » » »	9,	«
2000 » » »	16,	«
100 Cédulas de defunción en 4.º	1,	50
250 » » »	3,	50
500 » » »	6,	«
1000 » » »	11,	«
500 Recetas en 6.º apaisado	6,	«
1000 » » »	11,	«

En todos estos trabajos el papel es blanco, superior y satinado.

## EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

### RR. PP. BENEDICTINOS

Acaban de recibirse en la casa comercio de la señora doña Leocadia Tarifa Roquier, estos excelentes chocolates, siendo dicha casa exclusiva para su venta en esta localidad.

CLASES	PRECIOS
Con canela . . . . .	} Libra . . . . . 2 pesetas
Sin canela . . . . .	
Con vainilla . . . . .	

6, Santa Bárbara, 6.

# LAS ARTES

ANTONIO GARCÍA ANDRÉS

Sucesor de don Bruno Arenas;

Quinealla, Papetería, Coloniales,

CALLE ANCHA, 15

GUADIX

Calcetines, medias, carretes, algodones batidores, lenderas, cuerdas para guitarra, galones para ataúdes, cola carpintero y sombrero.

Herramientas para las artes y oficios, clavos, goznes, pernos, visagras, tornillos de todas clases, cerraduras, candados, hachas, grifos madera y metal, anafes, hornillas, planchas vapor y de peso, cubetas de zinc, tarros y cubos para salón, palmatorias, cafeteras, molinos para café, ollas, cacerolas y demás utensilios para cocina, de hierro y porcelana, ganchos para techos, garruchas, palustres, planas para albañil, cadenas, tenazas y martillos, escupidoras, regadores, cucharas de varias clases.

Tubos, plomo, hojas de lata, estano, cha- pa, remaches, puntas de París, clavos dorados, plomadas, metros y lápiz piedra.

Cribas, arneros, alambres, palanganas, cepillos, almohazas y peines para caballos, cubre platos y platos, tazas de hierro y porcelana.

Máquinas, bombas, inodoros, se piden á gusto del consumidor á precios económicos.

En el mismo local se expenden los excelentes y exquisitos chocolates de mi antecesor don Bruno Arenas.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MARTINEZ CRUZ, ALMERÍA

GUILLERMO MARTINEZ CRUZ

CONSIGNACIONES, COMISIONES Y TRÁNSITOS.  
AGENTE ESPECIAL  
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.

— 46 —

Almería.

# EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.